PROVA ESPECÍFICA / FARMACÊUTICO
QUESTÃO 16

Em relação aos modelos de prática profissional, assinale a afirmativa INCORRETA.
A) A atenção farmacêutica envolve habilidades de comunicação, conhecimentos técnico-científicos e respeito aos princípios da bioética.
B) A atenção farmacêutica é desenvolvida sob a ótica da integralidade das ações de saúde.
C) A farmácia clínica apresenta base filosófica, sistema de documentação e referenciais metodológicos definidos na perspectiva do uso racional de medicamentos e visão global da farmacoterapia.
D) A farmácia clínica é uma prática que aprimora a habilidade do médico de tomar decisões apropriadas sobre medicamentos.
QUESTÃO 17

Assinale a afirmativa INCORRETA referente aos problemas relacionados a medicamentos (PRM).
E) A classificação de PRM é um julgamento clínico que envolve o processo racional de tomada de decisões.
F) A identificação de PRM segue os princípios de necessidade, efetividade e segurança da farmacoterapia.
G) No nível ambulatorial, entre as diferentes causas de PRM, estão as relacionadas com os fatores bio-psico-sociais do usuário de medicamentos.
H) No processo de utilização de medicamentos no âmbito hospitalar, os fatores causais de PRM se restringem às etapas relacionadas à prescrição e à distribuição dos medicamentos.
QUESTÃO 18

Leia este texto.

Shapiro, 1983, estudou o impacto da antibioticoterapia profilática nas taxas de contaminação de feridas cirúrgicas, de pacientes submetidas a histerectomia abdominal. A ausência de profilaxia cirúrgica implicou maior permanência hospitalar e maiores custos com diagnóstico e tratamento. O autor analisou os custos associados à ocorrência de infecções e comparou-os às despesas da implantação de um programa de profilaxia cirúrgica no hospital. Concluiu que a implantação de um protocolo de antibiótico profilaxia cirúrgica gera uma economia de US$100 por cada paciente operado no hospital estudado.
Responda.

A análise farmacoeconômica empregada nesse estudo foi

I) custo efetividade.
J) minimização de custos.
K) custo benefício.
L) custo utilidade.
QUESTÃO 19

Observe a seguinte fórmula utilizada no tratamento da hipofosfatemia:
Fosfato de potássio dibásico..............15,67g

Fosfato de potássio monobásico........3,00 g

Água destilada q.s.p..........................100,00 mL
K2HPO4......................  Massa molar = 174,18 g

KH2PO4.........................Massa molar  = 136,09 g
Massa atômica: 

K= 39,09g P= 31g Hidrogênio 1g  Oxigênio 16g

Qual é o teor de fosfato total por mililitro nessa fórmula?

M) 0,1077 g/mL.
N) 0,0863 g/mL.
O) 8,630 g/mL.
P) 10,77 g/mL.
QUESTÃO 20

Em uma prescrição de 750ml de nutrição parenteral pediátrica, foi solicitado 63,5 mEq de sódio. Como fonte única de sódio, a central de preparo de nutrição parenteral dispõe de solução de cloreto de sódio a 20% , ampola de 10ml.

Massa atômica:

Na= 22,99 g  Cl= 35,45g

O volume da solução de cloreto de sódio a 20% que deve ser adicionado a 1000 mL de nutrição parenteral  para atender essa prescrição médica é
Q) 12,4 mL.
R) 18,2 mL.
S) 24,8 mL.
T) 35,8 mL.
QUESTÃO 21

A análise de decisão é um método adequado para a seleção de medicamentos da seguinte classe químico-terapêutica:
U) Biguanidas.
V) Equinocandinas.
W) Fluoroquinolonas.
X) Monobactamicos.
QUESTÃO 22

Analise a seguinte situação.
Você é membro da Comissão de Farmácia e Terapêutica de um Hospital e recebe um processo de solicitação de inclusão de um imunossupressor no formulário farmacoterapêutico. O médico anexou à solicitação de inclusão os seguintes estudos:
I -  Ensaio clínico randomizado, duplo mascaramento, com validade interna, demonstrando eficácia superior ao medicamento já existente no formulário.
II -  Um estudo de relato de casos, descrevendo a utilização do medicamento em dois serviços de transplantes de órgãos sólidos.

III -  Um estudo de coorte realizado em um centro de pesquisa em Londres cujo risco relativo para trombocitopenia induzida pelo imunosupressor foi de 
1,2 (IC 95% 0,8-1,9).
IV -  Revisão sistemática com análise estatística que combina e integra os resultados obtidos em estudos independentes, e determina uma medida de efeito sobre o conjunto de estudos do imunossupressor, publicados nos últimos 3 anos.
Considerando que a seleção de medicamentos deve ser baseada em estudos com níveis elevados de evidência clínica, a alternativa que constam os estudos que preenchem este critério é
Y) I e III.
Z) I e IV.
AA) II e III.
AB) II e IV.
QUESTÃO 23

Considere as seguintes afirmativas sobre seleção de medicamentos, e assinale V (Verdadeiro) ou F (Falso).
	(  )
	A seleção é uma atividade que está a cargo do farmacêutico e tem grande relevância para promoção do uso racional de medicamentos.

	(  )
	A seleção contribui para a racionalização das rotinas de aquisição, armazenamento, dispensação e controle.

	(  )
	A seleção visa promover a atualização terapêutica, reduzir custos para otimizar os recursos finaceiros do hospital e contribuir para a qualidade da farmacoterapia.


A alternativa que contém a seqüência correta é
AC) F, V, V.
AD) V, V, F.
AE) V, F, V.
AF) V, V, V.
QUESTÃO 24

São funções do controle administrativo de uma Farmácia Hospitalar, EXCETO
AG) comparar os resultados obtidos.
AH) eliminar os procedimentos de rotina.
AI) avaliar o desempenho funcional.
AJ) indicar ações corretivas.
QUESTÃO 25

Analise as seguintes afirmativas sobre a Farmácia Hospitalar.
I -  As ações da Farmácia Hospitalar contribuem para o equilíbrio entre efetividade, segurança e custo da assistência desenvolvida na instituição.

II -  A Farmácia Hospitalar tem como objetivo principal contribuir para a qualidade da assistência prestada ao paciente, promovendo o uso seguro e racional de medicamentos.

III -  A Farmácia Hospitalar tem como enfoque central os aspectos econômicos do processo assistencial em função do custo da assistência à saúde, da complexidade da farmacoterapia e da morbimortalidade relacionada a medicamentos.

IV -  A Farmácia Hospitalar é responsável pela implantação de sistema de informação de medicamentos para otimizar a terapia medicamentosa, subsidiar o seguimento farmacoterapêutico e contribuir com a orientação sobre o uso domiciliar de medicamentos  ao paciente em alta.

Pode-se concluir que
AK) apenas as afirmativas I e III estão corretas.
AL) apenas as afirmativas  II e IV estão corretas.
AM) apenas as afirmativas III e IV estão  corretas.
AN) apenas as afirmativas I, II e IV estão corretas.
QUESTÃO 26

Na análise de suspeita de reações adversas em hospitais, o instrumento utilizado para o estabelecimento da relação de causalidade entre o fármaco e o surgimento do acontecimento clínico adverso é
AO) algoritmo.
AP) odds ratio.
AQ) sistema SOAP.
AR) sistema FARM.
QUESTÃO 27

Analise as afirmativas referentes às medidas que devem ser adotadas para a garantia da qualidade e a segurança da assistência farmacêutica hospitalar.
I -  No componente distribuição de medicamentos, deve-se incentivar a análise de prescrição pelo farmacêutico.

II -  No componente gerenciamento, é preciso desenvolver e implementar procedimentos operacionais padrão nos setores administrativos e técnicos assistenciais da farmácia.

III -  É necessário ampliar o número de unidades de internação com sistema de distribuição individualizado indireto.

IV -  Deve ser adotada uma abordagem sistêmica dos erros de medicação com o objetivo de analisar o processo de utilização e culpar os responsáveis.

Estão CORRETAS
AS) as afirmativas I e II.
AT) as afirmativas I e IV.
AU) as afirmativas II e III.
AV) as afirmativas I,II e IV.
QUESTÃO 28

Numere a COLUNA II de acordo com a COLUNA I, associando corretamente cada produto para a saúde com a sua finalidade.
	1. Administração endovenosa de heparina não fracionada.
	(    ) cateter agulhado.

	2. Administração de nutrição parenteral com osmolaridadade de 600mOsmol/l.
	(    ) equipo de transferência.

	3. Preparo de nutrição parenteral.
	(    ) cateter sobre agulha.

	4. Administração de terapia endovenosa por tempo inferior a 24 horas.
	(    ) equipo para bomba de infusão.


Assinale a alternativa que contém a seqüência de números CORRETA.
AW) 4, 3, 2, 1.
AX) 4, 2, 3, 1.
AY) 3, 4, 1, 2.
AZ) 3, 4, 2, 1.
QUESTÃO 29

Assinale a alternativa que contém a correlação INCORRETA entre os testes de controle de qualidade que devem ser realizados e o medicamento.
BA) Esterilidade e prova de detecção de HbsAg – albumina humana a 20% frasco de 50Ml.
BB) Uniformidade de contéudo, friabilidade e dissolução – ácido fólico 1mg cápsula.
BC) Esterilidade e endotoxinas bacterianas – poligelina 3,5% frasco ampola de 100mL.
BD) Contagem microbiana e ausência de patógenos – creme hidrofílico de papaína.
QUESTÃO 30

A farmacêutica da farmácia satélite do centro cirúrgico encaminhou à Central de Abastecimento Farmacêutico (CAF), relatos de redução do bloqueio anéstesico com lidocaina 1% + epinefrina 0,005mg/ml frasco ampola. O desvio de qualidade ocorreu com dois lotes diferentes do mesmo fabricante. O farmacêutico da CAF notificou à Vigilância Sanitária e ao fabricante. O fabricante procedeu a troca dos lotes e encaminhou relatório técnico com justificativas.

A alternativa que contém a justificativa do fabricante que NÃO explica o desvio de qualidade observado é
BE) alteração da formulação com retirada de metabissulfito de sódio nos dois lotes do medicamento encaminhado ao hospital.
BF) envase do medicamento em frasco ampola gaseificado com  nitrogênio.
BG) elevação da temperatura de esterilização.
BH) incompatibilidade entre o oxigênio e associação de fármacos presentes na formulação.
QUESTÃO 31

Você é nomeado farmacêutico de um hospital público, referência estadual em cirurgia, e participa da comissão de logística. Na primeira reunião lhe relatam que existe uma série de problemas com a aquisição de medicamentos e que o orçamento é insuficiente para suprir as necessidades do hospital. Você é encarregado de verificar se existe possibilidade de solucionar este problema.
Assinale a afirmativa em que o procedimento apresentado NÃO tem impacto para subsidiar a análise da situação e propor intervenções pertinentes.
BI) Analisar o tempo de processamento interno e externo da aquisição de medicamentos no hospital.
BJ) Analisar relatório de consumo por nível 1 da classificação ATC para conhecer o padrão de utilização de medicamentos.
BK) Estudar a padronização de medicamentos para identificar alternativas terapêuticas adequadas ao perfil assistencial do hospital.
BL) Verificar se os preços dos medicamentos adquiridos estão dentro do praticado pelo mercado e o que é pago por outros hospitais.
QUESTÃO 32
Em relação aos produtos para proteção anti-infecciosa, assinale a alternativa INCORRETA.
BM) A ação esterilizante do glutaraldeído depende do tempo de contato, da sua                  concentração e do pH.
BN) A clorhexidina é um antisséptico do grupo das biguanidas utilizado nas                 unidades de neonatologia em casos de surtos de impetigo.
BO) O ácido peracético é um desinfetante de alto nível para artigos termossensíveis.
BP) O hipoclorito de sódio apresenta estabilidade química variando diretamente com a concentração e possui atividade corrosiva sobre metais.
QUESTÃO 33
Analise as afirmativas referentes a pacientes em terapia nutricional.
I -  Na terapia nutricional é contra indicada a administração por sonda nasoentérica de comprimidos cuja formulação contém como excipiente hidroxipropilmetilcelulose ou acetofitalato de celulose.

II -  A terapia nutricional parenteral é indicada em pacientes pediátricos com gastroquise ou onfalocele.

III -  Na terapia nutricional é prescrita a alanilglutamina para pacientes submetidos a transplante de medula óssea, em função de sua atividade imunomoduladora.

IV -  A utilização de formas farmacêuticas líquidas com baixa viscosidade é fator causal de diarréia em crianças.

Estão CORRETAS
BQ) apenas as afirmativas  I e II.
BR) apenas as  afirmativas  III e II.
BS) apenas as afirmativas I,II e III.
BT) apenas as afirmativas  II, III e IV.
QUESTÃO 34
Analise as características dos medicamentos apresentados a seguir.

	Medicamentos A -
	fármaco hidrofílico ativo contra protozoário, atua como antimetabólito e também sobre a transcrição de DNA e possui ação teratogênica, ausência de conservante na formulação.

	Medicamento B -
	fármaco lipofílico obtido por síntese, inibe o ciclo celular e angiogênese, ausência de conservante na formulação.

	Medicamento C -
	fármaco antagonista de purinas e com ação na inibição da tubulina, pó seco a ser reconstituído com solução de álcool benzílico fornecida pelo fabricante.

	Medicamento D -
	formulação de albumina a 4,5% em cloreto de sódio 
a 0,9%.

	Medicamento E -
	formulação contendo lipídeo, eletrólitos, glicose anidra a 50%, aminoácidos de cadeia ramificada a 8% e vitaminas.


Considerando essas características dos medicamentos apresentados e as boas práticas de manipulação de medicamentos estéreis, assinale a alternativa INCORRETA.
BU) O medicamento A deve ser manipulado em capela de fluxo laminar horizontal e em sala com pressão positiva.
BV) Os medicamentos B e C devem ser manipulados em capela de segurança biológica Classe B2 em sala com pressão negativa.
BW) O medicamento D deve ser manipulado em capela de fluxo laminar vertical e com pressão atmosférica positiva na sala de manipulação.
BX) O medicamento E deve ser manipulado em fluxo laminar horizontal e em sala com classificação 10.000.
QUESTÃO 35
Paciente ACF, sexo feminino, 48 anos, em tratamento no ambulatório de hematologia, com estágio inicial de Linfoma Não Hodgkin, sendo prescritos os medicamentos do protocolo CHOP (ciclofosfamida, doxorrubicina, vincristina e prednisona).

Sobre o protocolo CHOP, é CORRETO afirmar que
BY) a Doxorrubicina é um fármaco vesicante e, caso ocorra extravasamento durante a administração, poderá causar celutite severa.
BZ) a terapia de suporte com Mesna previne a cardiotoxicidade da Ciclofosfamida.
CA) a prevenção de êmese com inibidores da 5 - hidroxitriptamina é contra indicada para pacientes em uso desse protocolo devido à interação competitiva com a Vincristina.
CB) a associação da Doxorrubicina com a Ciclofosfamida reduz as reações adversas dos antracíclicos, principalmente a cardiotoxicidade.
QUESTÃO 36
Com base nas informações constantes no ANEXO II da Resolução RDC N0 33/00 Boas Práticas de Manipulação de Produtos Estéreis (BPMPE) em Farmácias, assinale a afirmativa INCORRETA.

CC) O ar injetado nas áreas controladas deve ser filtrado por filtros HEPA (high efficiency particulate air).
CD) O equipamento de fluxo laminar deve permanecer ligado por um período de, no mínimo, 30 (trinta) minutos antes do inicio de sua utilização.
CE) Os equipamentos utilizados na manipulação de preparações estéreis devem ser escolhidos de forma que possam ser efetivamente esterilizados por vapor, por aquecimento a seco ou outro método.
CF) Os produtos usados na limpeza e desinfecção não devem contaminar os equipamentos de manipulação com substâncias tóxicas, químicas, voláteis e corrosivas.
QUESTÃO 37
A quantidade necessária de Ácido Bórico (Massa Molar =61,8 g) para se obter 200 mL de solução de ácido bórico isotônica é
CG) 3,46.
CH) 8,64.
CI) 17,30.
CJ) 32,14.
QUESTÃO 38
Os Pirogênios, substâncias lipopolissacarídicas capazes de induzir estado febril no paciente, NÃO podem ser destruídos por
CK) agentes oxidantes.
CL) autoclavação a 120 0C durante 30 minutos.
CM) calor seco a 250 0C durante 30 minutos.
CN) ultrafiltração.
QUESTÃO 39
A inclusão de agentes floculantes como, por exemplo, eletrólitos, na preparação de uma suspensão é importante para evitar
CO) a formação de sedimento compacto.
CP) a formação de sedimento frouxo.
CQ) a sedimentação lenta das partículas.
CR) a redispersão rápida das partículas.
QUESTÃO 40
A forma farmacêutica Suspensão, quando se destina a uso injetável, deve apresentar partículas
CS) maiores que 100 m(.
CT) maiores que 100 (m.
CU) menores que 100 m(.
CV) menores que 100 (m.
QUESTÃO 41
Acerca dos fármacos antivirais, assinale V (Verdadeiro) ou F (Falso) diante de cada afirmativa a seguir.
	(    ) 
	O ganciclovir tem maior atividade antiviral do que o aciclovir para os vírus do herpes simples-1 (HSV-1) e herpes simples-2 (HSV-2).

	(    ) 
	A zidovudina  necessita ser  ativada por fosforilação pelas cinases presentes nas células, para atuar contra  o vírus da imunodeficiência humana (HIV).

	(    ) 
	O aciclovir tem maior atividade antiviral do que o ganciclovir  para o citomegalovírus.

	(    ) 
	A zalcitabina é usada em associação com a zidovudina, em adultos com infecção por HIV avançada, com contagem de linfócitos CD4 < 300/mm3.


A alternativa que apresenta a seqüência correta é
CW) F, V, V, F.
CX) V, F, F, V.
CY) F, V, F, V.
CZ) V, F, V, F.
QUESTÃO 42
Analise este caso.

Uma mulher de 75 anos de idade submeteu-se à cirurgia para retirada de carcinoma hepático há 3 meses, seguindo-se  de radioterapia e quimioterapia padrão.  Em consulta médica para o seguimento da evolução do quadro clínico, queixou-se de disúria e urgência de micção. Outros dados clínico-laboratoriais coletados na consulta confirmaram o diagnóstico de cistite fúngica, sendo isolado na cultura de urina Candida sp.

Considerando as seguintes afirmativas sobre os antifúngicos de uso endovenoso, assinale a opção CORRETA em que se apresenta a solução ideal para o tratamento da candidíase dessa paciente.
DA) Voriconazol - A via de excreção é renal e não necessita de ajuste posológico em caso de hepatopatias.
DB) Fluconazol - A concentração urinária é eficaz para os fungos sensíveis e o índice terapêutico é amplo.
DC) Caspofungina - A via de excreção é renal e não apresenta toxicidade seletiva sobre o hospedeiro.
DD) Anfotericina B desoxicolato - A excreção renal é alta e, se diluída em solução salina, previne-se a hipercalemia secundária à nefrotoxicidade.
QUESTÃO 43
Considerando-se a classificação das cefalosporinas em quatro gerações é  CORRETO afirmar que
DE) as  quatro gerações são ativas para  Enterococcus faecalis.
DF) a atividade antimicrobiana das cefalosporinas de segunda  geração para as bactérias gram-positivas é menor que a da primeira geração.
DG) o espectro de  ação  antimicrobiano das cefalosporinas de  terceira geração para as bactérias gram-negativas é maior do que o da primeira geração.
DH) as de primeira geração  são eficazes para o  tratamento de  infecções causadas por Pseudomonas aeruginosa.
QUESTÃO 44
A enoxaparina é um dos derivados da heparina produzida por despolimerização química e extração da heparina padrão, sendo conhecida como heparina de baixo peso molecular (HBPM).
Das seguintes afirmativas sobre a enoxaparina, assinale a INCORRETA.
DI) A duração de ação após a administração subcutânea é mais prolongada do que com a heparina padrão.
DJ) A incidência de trombocitopenia após o uso da enoxaparina é menor do que com a heparina padrão.
DK) O efeito antitrombótico é dependente de sua capacidade de potencializar a inibição do Fator Xa e da trombina pela antitrombina (AT).
DL) O tempo de coagulação plasmática (TTPA) é ideal para  a monitorização do efeito anticoagulante.
QUESTÃO 45
São condições clínicas ou fármacos que reduzem a tolerância dos pacientes à intoxicação digitálica, EXCETO
DM) depleção de íon magnésio.
DN) furosemida.
DO) hipercalcemia.
DP) hipertireoidismo.
QUESTÃO 46
Das seguintes afirmativas sobre o tratamento das doenças do sistema cardiovascular, assinale a INCORRETA.
DQ) Na insuficiência cardíaca congestiva, a hidralazina associada aos nitratos diminui tanto a pós-carga quanto a pré-carga, favorecendo a redistribuição do fluxo sangüíneo do ventrículo esquerdo para a aorta.
DR) O efeito benéfico dos (-bloqueadores na angina mista, primária e secundária, deve-se à dilatação dos vasos coronarianos no espasmo, e à diminuição do tempo de perfusão diastólica.
DS) Em angina secundária, o efeito hemodinâmico da nitroglicerina responsável pelos resultados benéficos é a redução da pré-carga, melhorando o fluxo sangüíneo subendocárdico.
DT) O efeito benéfico final do captopril na pressão arterial é a diminuição da resistência periférica total por diminuir a formação de angiotensina II, apesar da tendência em  aumentar a liberação de renina.
QUESTÃO 47
Sobre as características farmacocinéticas e farmacológicas que determinam a utilização dos anestésicos inalantes, assinale a alternativa INCORRETA.
DU) A concentração anestésica no cérebro ocorre mais lentamente com os anestésicos inalantes do que com os agentes de administração endovenosa.
DV) A hipóxia por difusão, ao final da administração do N2O, pode ser evitada pelo anestesiologista, empregando oxigênio a 100% em vez do ar ambiente, após interromper a administração dos gases anestésicos.
DW) A taxa de recuperação de um procedimento prolongado em que foram utilizados os anestésicos inalantes é lenta e depende da taxa metabólica para sua depuração tecidual.
DX) As doses dos anestésicos voláteis são usualmente expressas em termos da tensão alveolar necessária no equilíbrio para produzir uma profundidade de anestesia.
QUESTÃO 48

Em relação à quimioterapia com agentes antineoplásicos, assinale a afirmativa CORRETA.
DY) A causa mais provável da resistência das células tumorais ao metotrexato é a inabilidade dessas células em ativá-lo por fosforilação, para que exerça sua ação.
DZ) A resistência das células tumorais ao antimetabólito 5-fluorouracil pode ser por diminuição da afinidade da enzima-alvo, a diidrofolatoredutase (DHFR), da  célula tumoral.
EA) A quimioterapia adjuvante envolve o uso de fármacos antineoplásicos junto com a radioterapia ou cirurgia, antes da erradicação do tumor.
EB) Na quimioterapia de combinação, os esquemas intermitentes intensivos de tratamento devem proporcionar o tempo necessário para a recuperação dos efeitos tóxicos agudos.
QUESTÃO 49

Todos os seguintes pares de fármacos podem resultar em interações medicamentosas quando utilizados concomitantemente, EXCETO
EC) Vancomicina e probenicida.
ED) Metronidazol  e  álcool.
EE) Eritromicina   e   teofilina.
EF) Gentamicina  e  succinilcolina.
QUESTÃO 50

Numere a COLUNA II de acordo com a COLUNA I, associando corretamente os pares de antineoplásicos com o grupo ao qual pertencem.
	1. Mostarda nitrogenada e ciclofosfamida
	(    ) Agentes hormonais

	2. Mercaptopurina e citarabina
	(    ) Agentes antibióticos

	3. Tamoxifeno e flutamida
	(    ) Antimetabólitos

	4. Doxorubicina e bleomicina
	(    ) Agentes alquilantes


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA.
EG) 1, 3, 4, 2.
EH) 2, 1, 3, 4.
EI) 3, 4, 2, 1.
EJ) 4, 2, 1, 3.
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